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szkoły podstawowe NIE rozwiązują zadań 7, 8
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1. Czas na zadawanie pytań: pierwsze 30 minut.
2. Rozwiązanie każdego zadania prosimy zapisać w języku polskim lub ukraińskim, na innej kartce.
3. Każdą kartkę rozwiązania prosimy podpisać nazwą drużyny.
4. Odpowiedź bez uzasadnienia nie jest rozwiązaniem. Im więcej komentarzy, tym lepiej.
5. Za rozwiązanie każdego zadania można otrzymać od 0 do 10 punktów.
6. Czas pracy to 120 minut.

1. Bills
I have 7 distinct dollar bills, each of which is a di-
stinct positive integer denomination of $50 or less
(we assume any denomination is possible). Using
these bills, I can buy anything that costs an in-
teger amount between $1 and $60 (inclusive) in
exact change. What is the least possible value of
the largest denomination of these 7 bills (in dollars)?
Remember to justify that smaller denomination is
not possible.

2. Transylwania II
W Transylwanii żyją ludzie i wampiry (nie różniące
się wyglądem od ludzi). Ludzie tamtejsi zawsze mó-
wią prawdę, zaś wampiry zawsze kłamią. Ponadto
część ludzi oraz część wampirów jest obłąkana i są
przekonani, że wszystkie zdania fałszywe są praw-
dziwe, a wszystkie zdania prawdziwe są fałszywe.
Na przykład na pytanie „Czy 2+2=4?” zdrowy czło-
wiek odpowie tak, człowiek obłąkany – nie (bo jest
przekonany, że taka jest prawda), zdrowy wampir –
nie (bo skłamie), obłąkany wampir – tak (bo myśli,
że jest inaczej, ale tego nie powie).
Jak za pomocą jednego pytania (na które odpowie-
dzią jest tak lub nie):

(a) dowiedzieć się od Transylwańczyka, czy jest
wampirem?

(b) dowiedzieć się od Transylwańczyka, czy jest
obłąkanym wampirem?

3. Koalowa wyspa binarna
Misie koala Antek i Bartek żyją na Wyspie Binarnej.
Wiadomością na tej wyspie jest ciąg binarny długo-
ści 2, tzn. możliwymi wiadomościami są: 00, 01, 10,
11. Mieszkańcy do przekazywania sobie wiadomości
używają specjalnych pasków papieru, na których
można wpisywać ciągi binarne długości 6. Niestety
papier na wyspie uległ uszkodzeniu – na każdym
pasku został zapisany w sposób losowy jeden bit.
Na przykład:

lub
Przed wysłaniem wiadomości nadawca widzi ten
bit i uzupełnia pozostałe (każdy kwadrat na pasku
musi mieć wpisaną jedną cyfrę – 0 lub 1). Odbiorca
nie wie, w którym miejscu ani jaki bit był wydruko-
wany na początku. Misie Antek i Bartek chciałyby
opracować system, który pozwoli im wysyłać wia-
domości między sobą w taki sposób, aby odbiorca
zawsze mógł właściwie odczytać wiadomość, jaką
wysłał mu nadawca, czyli poznał, jaki dwubitowy
ciąg chciał mu nadawca przekazać. Pomóżcie misiom
opracować system porozumiewania się. Opiszcie, jak
zakodować wiadomość na pasku i jak ją odkodować.

Nadawca nie może na pasku zrobić nic więcej, poza uzu-
pełnieniem kwadratów bitami.

4. Karty
Mamy 12 kart, po trzy różne: asy, króle, damy i
walety. Rozdajemy dwóm graczom, Kasi i Rafałowi,
po trzy karty. Ile jest możliwych rozdań, w których
każdy z graczy otrzyma parę kart z tą samą figurą
i trzecią kartę z inną figurą? Na przykład Kasia
otrzyma dwa asy i króla, a Rafał – dwa walety i
damę.

Rozdania traktujemy jako różne, jeśli co najmniej jeden
z graczy otrzyma w nich inny zestaw kart. Nie bierzemy
pod uwagę kolejności, w jakiej karty zostały rozdane.
Przypominamy, że wszystkie karty są różne.
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5. Kra
Niedźwiadek polarny łowił ryby i teraz pływa na
krze, oznaczonej na rysunku wizerunkiem misia. Nie-
stety ta kra roztapia się i za chwilę zatonie, a woda
jest lodowata. Niedźwiadek chcąc uniknąć kąpieli,
musi więc przeskakiwać z jednej kry na sąsiednią (w
pionie lub poziomie). Na szczęście kry pływają bar-
dzo blisko siebie i każde przejście zajmuje 1 sekundę.
Problemem jest to, że pozostałe kry również mogą
się roztopić i zatonąć. Jednakże niedźwiadek wie,
kiedy kolejna kra jest bliska zatonięcia – na poniż-
szym schemacie liczby oznaczają czas w sekundach
do momentu, kiedy kra zatonie. Czas mierzymy
od momentu, gdy zwierzak opuści krę startową (z
wizerunkiem misia).
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Na przykład niedźwiadek nie zdąży dotrzeć do zacie-
niowanej na rysunku kry, dlatego że z zajęłoby mu
to 2 sekundy, a w tym czasie kra mogłaby zatonąć.
Jaka jest najmniejsza liczba skoków na kolejne kry,
pozwalająca niedźwiadkowi dotrzeć do lądu ozna-
czonego literą L? Nie zapomnijcie o uzasadnieniu,
że mniejsza liczba skoków nie wystarczy.

6. Gra na wielokącie
Dane są wierzchołki 2022-kąta foremnego. Ruch w
grze polega na narysowaniu odcinka łączącego 2
wierzchołki tego wielokąta. Odcinek nie może prze-
cinać narysowanych już odcinków, ale może mieć
z nimi wspólny koniec. Nie można też dwa razy
narysować tego samego odcinka. Tygrys i lwiąt-
ko wykonują ruchy naprzemiennie, zaczyna tygrys.
Ten, kto nie może wykonać ruchu, przegrywa. Ty-
grys i lwiątko są doskonałymi graczami i nigdy nie
popełniają błędów. Kto wygra? Opiszcie strategię
wygrywającą, czyli sposób gry gwarantujący zwycię-
stwo i uzasadnijcie, że rzeczywiście jest to strategia
wygrywająca.

7. Króliki w kapeluszach II
W czterech kapeluszach jest łącznie 13 królików. W
jednym ruchu możemy wziąć po jednym króliku z
dwóch różnych kapeluszy i włożyć je do jednego
z dwóch pozostałych kapeluszy. Czy, niezależnie od
sytuacji początkowej, wykonując takie ruchy, mo-
żemy sprawić, by wszystkie króliki znalazły się w
jednym kapeluszu? Uzasadnijcie swoją odpowiedź.

8. Wycinanka
Trójkąt równoboczny o boku 10 pokryto siatką trój-
kątów równobocznych o boku 1, jak na poniższym
rysunku.

Paweł postanowił wyciąć z niego jak najwięcej figur,
z których każda jest albo sześciokątem foremnym
o boku 1, albo drugą z figur wzorcowych, które
znajdują się obok trójkąta.
W każdym z poniższych zdań zastąpcie wielokropek
przykładową liczbą tak, by zdanie było prawdzi-
we. Dokładnie uzasadnijcie, dlaczego zdanie jest
prawdziwe.

(a) Paweł może wyciąć ... figur.

(b) Paweł nie jest w stanie wyciąć ... figur.

Im wiekszą liczbę potraficie znaleźć (i uzasadnić) w
(a), tym lepiej. Im mniejszą liczbę potraficie znaleźć
(i uzasadnić) w (b), tym lepiej.

Uwaga: Paweł może ciąć wyłącznie wzdłuż linii siatki.
Można obracać figury wzorcowe.
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